

# ALSÓ-LENDVAI HIRADÓ

Elofizetési ára:		Feloldó szerkesztő, lapigazgató és kiadó:		Szerkesztőség és kiadóhivatal:	
Egész évre	4 ft	<b>ANDOR PÁL.</b>		<b>Fő-utca 2.</b>	
Fél évre	2 ft			<b>Hírdetéseket díjazásból szerint.</b>	
Negyed évre	1 ft			<small>Kéziratok nem adának vissza.</small>	
Egyes szám ára 10 kr.		<b>MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.</b>			

## Gazdáinkhoz.

A mezőgazdasági élet súlyos helyzetében a gazdasági válságtól csak egy feltétel alatt szabadultunk és ez az, hogy létrejérjenek a gazdák tartásuk saját kezükben.

Ha az egész magyar gazdaságszadalm tömörül és szilárdan összetart; nem kell válságtól tartanunk.

Nézünk végig a gazdasági élet egész vonalán s azt tapasztaljuk, hogy a gazda súlyos terhek alatt roskad.

Vannak esetek, melyek ellen a gazda egyáltalán nem védekezhetik; vannak olyan esetek is, melyek ellen való védekezés aránytalan költséggel jár.

A védekezés költségei s a közterhek annyit vonnak le a gazda fáradságos munkájának jövedelméből, hogy a maradék, melyből élnie kellene, erre tővönl sem elegendő.

Ez okból üdvözöljük azt az akciózt, melyet az Országos Magyar Gazdasági Egyesület ugys mint a Gazdasági Egyesületek Országos Szövetségének Központja megindított.

Ez az akcióz azt tűzte ki céljául, hogy a magyar gazda közönséget a biztosító társaságok hatalmából kiszabadítsa; hogy oleső pénzen biztosíthasson.

Ezek a biztosító társaságok tulajomó részben külföldi társaságok, melyek ذو jóvédelemre dolgoznak s a pénzt külföldre viszik; ezek a társaságok legujabban a jég-

biztosítási díjak fölemelése céljából szövötköztek s a díjakat hallatlan mértékben föemelték ugy, hogy a biztosító gazda jövedelmének legnagyobb részét kénytelen nekik átengedni.

Ez az állapot türelmetlen. A biztosító gazda legyen egyáltal biztosító és viszont; így azután a biztosító és biztosított érdekei nem lehetnek ellentétesek; így azután a díjak a lehető legkisebb mértékre szabhatóak le s a nyereszkedési célzát teljesen ki van zárva.

Ideje már, hogy a magyar gazdaságszadalm felocsudjék türelmes nyugalmából!

Ideje, hogy kezbe ragadjja ügyeinek vezetését s ura legyen helyzetének!

Bűn és pedig végzetes bűn volna az, ha csak egy gazda is kívónna magát ezen mozgalom alól. Hiszen hallottuk mi már egyszer azt a kijelentést: „Segítség magadon, akkor az Isten is megsegíti!”

Hát legyen úgy; segítsünk magunkon s nem leszünk lekötöleze senkinek, csak erőkölség azon derék förtáknak, kik ezt a mozgalmat megindították!

Lépjetek be a lüz- és jégbiztosítás céljából „Gazdik Biztosító Szövetkezetek” neve alatt alakítandó intézménybe!

Támogassatok ezt minden erőttököl, mert a létért való küzdelesben ez lesz egyik erős gyegyertek, mely annal jobban véd bennetk, minél számosabban tömörülök köréje!

Terjesszük az eszmét mindenfelé, mert minél többen leszünk, annál olesőbb a biztosítás!

A Nyugaton virágznak ezek a szövötközetek; a sikerben lehetn keteküdm nem lehet.

A magyar gazdák érökében Isten áldását kérjük a nemes, hazafias mozgalomra!

## Pénzpaply.

A Magyar Kereskedők Lapja közelebbi száma már foglalkozott a szük pénzviszonyokkal; ma a helyzet kritikusabb, mint alig egy hét előt, midőn még beérthették a helyzetnek „penzszük” elnevezéssel való jellemzésével, míg ma már formális pénzpaplyról kell szólnanunk s ki tudja, újabb nyolcz nap múlva nem-e kell a penzfórássok teljes behugdosalást erentesíteni. A helyzet eléggé jellemzi azon tény, hogy az Osztrák-magyar bank egyszerre 6%-ra emelte fel a hivatalos kamatállást és hogy egyszer 1874-ig kei visszamenőknek, hogy a jégynak történetében a 6%-os kamatállást találkoztunk. Berlinben szinten 6, Londonban 5% a hivatalos kamatállás, míg a svájci bankok 3 1/2%-ra emelték fel a kamatállást s egyelőn a banzia nemzeti bank nem követte eddig a bankokat a rohamos kamatállás-emelés utján.

Nagyon természetes, hogy mindenki agyóvda keresi a pénz szeretlen megrágragulasanak okát, mely egyszerűen kulesul szolgálatban azon kérdés elődöntéshez: vajon tovább fejlődik-e a pénzpaply, hosszú tartamu lesz-e s minő következmények háromlanak reánk a pénz megrágragulasából. A kamatállás fölemelése Nemetszágból indult ki.

Nemetszág nagy gyorsasággal igen magas fokra emelte iparát s hámulatos ügyességgel foglalta

## TÁRCSA.

### Dér.

— Az „Alsó-Lendvai Híradó” eredeti tárczája. —

Késő ósz volt. Bus öregem változott az idő. A hideg szél vadul panaszolta a csuszap faknak, sárgult faleveleknél, hogy nines már mit remélni. Valami fájo hangulat volt érott mindenen, valami kimondhatlan életvánság fogta el a nagy természetet s ez az élyvált, kopott hangulat, ráragad az emberre, bejópodik a szivékbe s elzsbizbítja a láktető vért.

A szürke felhómly komor lomhasággal tolvajdik be a szobába s elsötétíti a burtot, a pulitöröz székreányt, az ósdi képeket, meg az arany keretes tükröt. Azt az ószülő kis embert pedig, a ki ott ül az asztal mellett s észrelen dolgozik egy halmoz iráson, egészen körül óvódi, hogy meg sötétebb, még fásultabb tege a kedvét.

Csak egy pillanatra, mosolyódnék el az égből, csak egy hajra napsgyér szökhetne be az ablakon, hogy egy percere felvidámt ad a borzasztó komorságot.

Az az ember, a ki asztal mellett ül és dolgozik 40 évny. A hajja félg ósz, a homloka hideg, az arca sovány s a hajszál nyírja.

Szürö zomzeivel fel nem tekintene, csak ir,

meg ismét csak ir. Hol betűt, hol meg számot van a durva adóhivatallalbeli papírra. A toll egyformán halad kezében. A világot meg nem szaladha; lassabban se megy, csak egyformán, mindig csak abban a ketségszéklye egyformaságban. Szürke, faragt lelke tünány kíséri a leírt sorokat. Arczámja meg-meg rándulnak neha, mikor az ószülő fej nem tudja elég gyorsan utána gondolni, a mit a toll leírott.

40 éves korában jutott eszébe ennek a fásult embernek, hogy megmósóljon. Megmósált a szokásból. Mindenki tessz, ő is megötötte s azt hitte, hogy erveit a tetteivel leróvta minden kötelességet, minden adósságot, melyivel a társadalmat tartozott.

Felcsúgylt volt egy gyermekel, egy kedves 17 éves gyermekel, a kinek olyan különös almozzerés ez az egész történet, hogy ő többé nem leány, hanem asszony. Folegosa annak a nyírott hajszú embernek, a ki ott ül az asztal mellett s ir, hol betűket, hol meg számokat s most arra gondol, ha ugyan egyáltalában gondol valamine, hogy ezt a tennőrdök irást le kell robotolni, ennek a hónapnak végig.

A fiatal asszony az ablak mellett ül s bámúlja, hogy menyire megrögögedett a természet. Alig egy nap-hónappal ez előtt meg, hogy örült a tavaszi nap-agyárnak, mikor dísekedve járta be az ismerőseket, hogy menyasszony.

Hogy mutik az idő! Sohajtja szomorúan, Kicsi fejcsökéjét tenyerebe hajítja, gondolko-

zik. Hátha jutna eszébe meg valami. Dehogy is jut. Olyan zavaros ma minden gondolata. Általában nem tud gondolkozni. Ország elhamlajta az ablakon keresztül a megvénült természetet.

De hát ugyan mit tud mezni ezen a beteg világon? Csak meg jobban elkedvetleníti. Pedig már most is egészen elbusított ez a szomorú kop, majd hogy sira nem fakad.

Pedig máskor is csak így váltották egymást az óvszások. S ő minden évrre végig élete a nap-sugaras tavaszokat, meg a szürkét, erös ósz delatunokot. Latta rugyezni a galpat, minni a rossz hullani a megrágtult faleveleket, de meg csak eszébe se jutott megkönyözni az ósz hervadást.

S most nem tud hova lenni a gondolataival. Egyszerre úgy éri, hogy egészen egyedül van ebben a haladóki világban. Elhervad a rozsa elfonnyadt a fűszál s elsáskát az ő ábrándjait.

Hová szálltak, hova löttek? Hová szálltak el azok az edes kedves ábrándok, melyek tünder kepekkél szöttek be leány álmait?

Borus kis fejcsökéjében lassanként oszlani kezdett a homály; azok az ábrándok kötték jötték vissza, orra — misztikus ködön, — ugy a hogy megalmoda az első szerelmet.

Révedező zomzeivel az ósz világot nézte, de gondolatban azo kalandozott valahol a kis hálokamrában. Emlékszik is már. Ugyan igen — igen kedves volt neki ez a hálokamra.

**DISZLEVELPAPIROK** kártyapapírok, esinos festett-, fa- és papír-casettákban. Emlékkönyvek, Jegyzet- és egyéb könyvecskék, Kottás- és képes levelezőlapok (vidéki megrendelésnél 15 drbnal portómentesen küldetik) **dús választékban kaphatók**

**Balkányi Ernő papírkereskedésében, Alsó-Lendván.**





**Közgazdaság.**

**A gyümölcsfák öntözése és trágyázása.**

A gyümölcsfákat többnyire csak télen tisztogatják, meszköz és trágyázják; ez az oka, hogy a levelek megfodrosodnak, s hogy meg az egész szeges gyümölcs sem fejlődik jól. A fiatal fák tápanyag hiányán tökre mehetnek vagy selymlelő kezdenek, azért különösen az upon illelőtt fáskákat nagyon át is tisztítani és trágyázni kell, mi minden méhezeg nélkül eszéközölhető. Nyáron át egyszerű kétszer a korona körületeken nagyobb számu 40 cm.

Mely az egymástól 1 m. távolban lévő lyukat készünk; vagy ha a fa szantoföldön van, 30-40 cmnyi árkot húzunk a korona körül s azután kanával vagy a gajoljborló szekerrel vizet hordunk bele hogy a melyebő retetek jól átnyrkosodjanak. A fa melletti földnyerőba vizet önteni azért nem eozszerű, mert a könnyen eszerpesedő talajokat ezáltal repedeztetik fesszük. Ha a fák legjön állanak, akkor a fa körül árkokat ösözökötjünk és a vizet fiatal fág vezetjük. A kivésett átvadkon lévő fákak 45 cm. hosszú és 6-8 cm. széles agyagcsövek segélyvel öntözük. Nehezen megredő fákak az öntözésen kívül a kiszáradást is vedelmezzük azáltal, hogy a törz körül mörzet, eseeskát, szalmastrágyát stb. rakunk s a mörzet szalmával, mohával, fagyapottal betakarjuk és aztan beagyagozzuk.

Nyári trágyául gajoljvet és hig árnyszek-trágyát használhatunk, de csak akkor, ha a talaj nyrkos, mert különben a gyenge faknak és sovány talajon szükséges, tudjuk, hogy a legrosz gyümölcsök igen meghaladják az nyári trágyát.

Azon fákak, melyek keves virágrügyet mutatnak, kálissókkal és foszfátokkal trágyázunk, melyet vízben, vagy trágyaleben oldunk fel; 1 negyszögmetre 60-100 gr. söt számítunk 25 liter folyadékban. Ezen trágyázási móddal hamulatos eredményeket értek el, azért használhatuk nagyon is ajánlható. Különösen a szuperfoszfát használata ajánlatos, mert ez a legkönyvebben oldható, s így a leggyorsabban ható trágyázó anyag.

A gajolj különösen hatja a fákak, miert is ösöz alkalmasan nem alkalmas, mert különben a hatás nem érik meg és hidegre fordulvan az idő elfagy.

Meg egészen fiatal esemeteket, melyeket rendszerint teremni nem engedünk, kellő öntözés és trágyázás mellett minden kör nélkül termőre hagyhatjuk, mint a tüzetes kísérletek igazolják.

**Vasuti menetrend.**

A.-Lendva-Csáktornya.	A.-Lendva-Z.-Egerszeg.
Indul:	Indul:
7 óra 47 p.-kor d. e.	7 óra 03 p.-kor d. e.
8 „ 54 „ este.	5 „ 40 „ d. u.
Érkezik:	Érkezik:
6 óra 52 p.-kor d. e.	7 óra 37 p.-kor d. e.
5 „ 30 „ d. u.	8 „ 44 „ este.

**Legnagyobb nyeremény**

legszerencéséjében

**1.000,000** korona.

Az összes 50,000 nyeremény JEGYZÉKE.

A legnagyobb nyeremény legszerencéséjében

**1,000,000** korona

1 nyeremény részletes bontása a következő:

	Korona
1 jutalom	600000
1 egy. á	400000
1 „ „	200000
2 „ „	100000
1 „ „	90000
1 „ „	80000
1 „ „	70000
2 „ „	60000
1 „ „	40000
5 „ „	30000
1 „ „	25000
7 „ „	20000
3 „ „	15000
31 „ „	10000
67 „ „	5000
3 „ „	3000
432 „ „	2000
763 „ „	1000
1238 „ „	500
90 „ „	300
31700 „ „	200
3900 „ „	170
4900 „ „	130
50 „ „	100
3900 „ „	80
2900 „ „	40

50,000 nyer. és jut. összegben 13 160,000

Az ötödik nagy magy. kir. osztály-sorsjáték nem sokára ismét kezdődik és

**100,000** újból **50,000** nyeremény sorsjegyre

Jut, vagyis az oldalt lévő nyereményjegyzék szerint az összes sorsjegyek fele feltétlenül nyerői fog.

A nyeresi esélyek tehát, mint már általában ismeretes, óriások.

Összesen tizenhárom millió 180,000 koronát sorolnak ki lotósan. A legnagyobb nyeremény legszere-cséséjében

**egy millió korona.**

Síves meilőbbi megredésükén eredeti sorsjegyeket a törzserő eredeti árban és pedig:

egy egész 1-5 oszt. eredeti sorsjegyet 6.-ftt  
 - fel - - - - - 3.- „  
 - negyed - - - - - 1.50 -  
 - nyolcad - - - - - .75 -  
 küldünk szét utánvétel, vagy a pénz előleges beküldése ellenében.

A húzások után megküldjük tisztelt uróinknak a hivatalos húzási jegyzőket, hivatalos tervezetek pedig díjtalanul állanak rendelkezésre. A húzások a magy. kir. kormány ellenőrzése mellett nyilvánosan történnek és azoknál az órák megjelölésűek.

Kérjük a rendelvényeket meilőbb, legkésőbb azonban

**f. é. október hó 15-ig**

hozzánk beküldeni.

**TÖRÖK A. és Tsa**

a magy. kir. szab. osztálysorsjáték főelárusítói

Budapest, V., Váci-körút 4/a.

Sok és nagy nyereményt fizettünk ki tisztelt koronánk; rövid idő alatt több mint két millió nyerőnek.

**Rendelőlevel levagandó.**

**TÖRÖK A. és Társa uraknak Budapest.**

Kérek részletek..... 1. osztály magy. kir. szab. osztálysorsjáték eredeti sorsjegyet a hivatalos tervezettel együtt küldeni.

Az összeget..... ft) utánvételeni kérem } postautalvánnyal küldöm } A nem tetsző törlendő.

Pontosra cím.

**Magánzók, hivatalnokok, kereskedők és iparosok** kik pénzt felvenni, ingóságot ingatlant eladni vagy venni, bizalmas kutatásokat eszközöletetni akarnak, szülők, gyámok kik leányaikat férjhez adni, urak kik nősilni, hölgyek kik férjhez menni akarnak forduljanak bizatommal

**AUGENSTEIN forgalmi irodájához**

Budapest, Baross-utca 92.

Hol minden megbízás gyorsan, pontosan és lelkismeretesen a legnagyobb titoktartás mellett lesz elintézve, hölgyeknek külön terem, megkeresésekhez 3 válasz bélyeg.